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第十五章 持有待售的非流动资产、处置组和终止经营

【考情分析】

本章涉及持有待售的非流动资产、处置组的计量和列报，终止经营的列报，内容相对比较少，主要集中在客

观题的考查，以及在主观题中的某一小问中考查。

估计分值在 5分左右。

近几年考点如下表所示：

知识点 单选题 多选题 计算题 综合题

持有待售的分类 2022

持有待售非流动资产的核算 2014、2017 2016、2017 2020

对子公司投资划分为持有待售资产的处理 2020

终止经营的判定 2018

终止经营的列报 2019

划分为持有待售类别的列报 2018

本章教材变化

本章内容无实质性变化

本章结构框架

知识点 1：持有待售类别的分类（★★）



一、持有待售类别分类的基本要求

1.分类原则

（1）企业主要通过出售而非持续使用一项非流动资产或处置组收回其账面价值的，应当将其划分为持有待售

类别。

【提示 1】对于符合持有待售类别划分条件但仍在使用的非流动资产或处置组，因持有待售的非流动资产或处

置组产生零星收入不影响其划分为持有待售类别。

【提示 2】处置组是指在一项交易中作为整体通过出售或其他方式一并处置的一组资产，以及在该交易中转让

的与这些资产直接相关的负债。

处置组中可能包含企业的任何资产和负债，如流动资产、流动负债、非流动资产和非流动负债。如果处置组

为该资产组或者包括在该资产组或资产组组合中，处置组也应当包含分摊的商誉。

【2017·单选题】关于处置组，下列表述中正确的是( )。

A.处置组中只包括非流动资产 B.处置组中不包括负债

C.处置组中不包括流动资产 D.处置组中可能包括流动资产、非流动资产和负债

【答案】D

【解析】处置组，是指在一项交易中作为整体通过出售或其他方式一并处置的一组资产，以及在该交易中转

让的与这些资产直接相关的负债，选项 D正确。

（2）非流动资产或处置组划分为持有待售类别，应当同时满足两个条件：

①可立即出售（惯例、具有出售的意图和能力、做好相关准备、包括具有商业实质的非货币性资产交换）

②出售极可能发生（3 个条件）：即 a.企业已经就一项出售计划作出决议且 b.获得确定的购买承诺（签订具有

法律约束力的购买协议），c.预计出售将在一年内完成。

【教材例题-2】由于企业 F经营范围发生改变，企业计划将生产 D 产品的全套生产线出售，企业 F 尚有一批

积压的未完成客户订单。

情形一：企业 F 决定在出售生产线的同时，将尚未完成的客户订单一并移交给买方。

分析：情形一，由于在出售日移交未完成客户订单不会影响对该生产线的转让时间，可以认为该生产线符合

了在当前状况下即可立即出售的条件。

情形二：企业 F 决定在完成所积压的客户订单后再将生产线转让给买方。

分析：情形二，由于生产线在完成积压订单后方可出售，在完成所有积压的客户订单前，该生产线在当前状

态下不能立即出售，不符合划分为持有待售类别的条件。

2.延长一年期限的例外条款

（1）有些情况下，由于发生一些企业无法控制的原因，可能导致出售未能在一年内完成。

①如果涉及的出售是关联方交易，不允许放松一年期限条件。

②如果涉及的出售企业可以继续不是关联方交易，且有充分证据表明企业仍然承诺出售非流动资产或处置组，

允许放松一年期限条件，将非流动资产或处置组划分为持有待售类别。

（2）企业无法控制的原因（2 个方面）

①意外设定条件

买方或其他方（注意：不是自己）意外设定导致出售延期的条件，企业针对这些条件 a.已经及时采取行动，

且预计能够自设定导致出售延期的条件起 b.一年内顺利化解延期因素。

②发生罕见情况（在最初一年内已经采取必要措施、主要指因不可抗力引发的情况、宏观经济形势发生急剧

变化等不可控情况）

【2017·多选题】下列各项中，允许延长持有待售规定的一年期限的情况有( )。

A.买方或其他方意外设定导致出售延期，但预计自延期时起一年后能完成该交易

B.因发生罕见情况导致未能在一年内完成出售，但企业已经针对新情况采取必要措施，使其重新满足划分为

持有待售条件



C.有充分证据表明企业仍然承诺出售非流动资产或处置组的非关联方交易

D.有充分证据表明企业仍然承诺出售非流动资产或处置组的关联方交易

【答案】ABC

【解析】如果涉及的出售是关联方交易，不允许放松一年期限条件。


